

“全民自招”开考 考生从容出“招”

青岛高中自主招生笔试落幕 考题结合前沿科技、附加题新颖灵活

5月17日，青岛2024年高中自主招生统一笔试拉开帷幕，大批初三考生奔赴考场，一试身手。一上午的时间，他们连考物理、化学或历史两场。记者从自招笔试现场获悉，在延续去年利好政策等因素带动下，今年岛城自招报考火热依旧，部分初中报名人数超过半数，有的初中自招考生占比近75%。对于今年的自招笔试题，不少考生反映部分物理题和化学题略有难度，在场景中考查学生的学科素养。5月19日，各高中将组织自招面试。

赴考

考生心态平稳 “无缝衔接”上课

今年自招笔试仍然在各所初中进行，考生基本在本校完成考试。上午8时开考，大多数考生7时前赶到考点，为考试做准备。昨日一早，记者在青岛实验初中、青岛超银中学（镇江路校区）、青岛六十五中等考点看到，考生们大多一脸从容淡定，一边翻看复习资料一边等待进场。

“一直想上青岛二中，对二中有很多期待和规划。”最近一个月，青岛六十五中的马同学通过做历年自招试卷、报辅导班等方式积极备考。他自信地说：“进考场前心态反而更平稳，如果自招考不上我就‘裸考’进二中。”“我是来给大家陪考的。”六十五中的姜同学坦言，自己的语数英学习成绩更好，物理和化学相对弱一些，她参加自招考试是为体验考场氛围，提前缓解中考的紧张心态，目标是考上青岛九中。报考青岛五十八中的考生赵一凡则声称，虽然考前还是有点紧张，但把这次考试当成是进入理想高中的“捷径”，心态会平和不少。

“孩子昨晚10点就睡了，他的心态调整得比较好。”一名考生家长告诉记者，“其实我比儿子紧张。孩子平时成绩不错，自招报考青岛二中附属李沧学校，我们把这次考试当成一次练兵，提前适应一下中考的氛围。如果拿到自招录取资格，孩子中考的压力会减轻一些，相当于提前‘上岸’。”

记者从岛城多所初中了解到，初三考生结束上午的自招笔试环节后，与上课实现“无缝衔接”，从容地投入中考备战中，有的初中下午安排了自招面试辅导，帮考生“找状态”。根据自招时间安排，入围自招面试环节的考生，将于5月19日参加自招面试。笔试和面试相隔只有一天，对于自招考生来说，这场“中考前哨战”日程相当紧凑。



昨日上午7时，自招考生“大军”进入青岛实验初中考点。鲁继青 摄

送考

鲜见“家长大军” 老师穿上红外套

昨日6时50分左右，记者在青岛实验初中考点外看到，参加自招考试的考生大多独自前来，少有家长陪同。稀稀落落的几名家长也是气定神闲地聚在一起交谈。

相比家长们的淡定，送考老师的表现在更“燃”。“加油！好好考！”“相信自己，没问题！”昨日一大早，青岛实验初中的老师们身穿印有“勇往直前”字样的红色外套，在校门口为考生加油打气。他们举起“祝实验初中学子金榜题名”的横幅，齐声呐喊，与学生们一一击掌、拥抱，希望能把好运传给考生。

论考

在场景中考查能力 附加题“很活”

今年自招笔试继续实行统一命题、统一组织考试、统一阅卷。作为具有选拔属性的考试，考查学生的学科素养和能力。自招笔试科目一为物理，科目二为化学或历史，分为基础题和附加题。对于考试的难易程度，考生们的感触不尽相同，但同学们普遍感觉物理、化学两科的附加题“很活很新颖”。

电学黑箱、近地点和远地点、动能与引力势能的关系、平衡常数……昨日上午11时30分，自招笔试结束，记者在青岛第二实验初中考点外看到，考生们陆续走出考场，边走边讨论考到的知识点。记者随机采访的多名考

生反映，今年自招笔试化学有些难度，特别是附加题；而物理基础题看似不算难，也有一些“门道”。“物理的填空题和选择题有不少是易错题，可能会扰乱心态。”报考青岛五十八中的考生小吴说。考生小王则觉得今年化学比较难，物理难度适中，但计算量比较大。

“毕竟是中考自招试题，物理基础题的难度比平时学的内容稍微拔高一点，物理附加题共有三道题，其中一道涉及高中知识，题目与天体运动相关。”来自青岛超银中学（镇江路校区）的考生小姚说，“感觉今年物理题出得很活，比如从崂山绿茶考物态变化，从潜水器下海考浮力等。”题目紧紧围绕场景，考查学生的审题能力以及知识的迁移与运用。“物理基础题难度在预期之中，附加题有些出乎意料，有一道考了电学黑箱，我们之前练得就比较少。而化学从选择题就开始上难度，附加题的难度也比较大。”颇有学霸气质的考生小董认为，自招越来越倾向

于初高中衔接，需要活跃的创新思维。一名岛城优质初中的初三老师认为，总体来说，自招笔试题目较灵活，结合前沿科技等场景，引导学生在情境中解决实际问题。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 董真 于娜 鲁继青

■ 提醒

尽快调整心态 收心准备“静悟”

“我们下周会进行初三学生心理教育辅导，并召开中考志愿填报家长会。让学生回归课本，继续把‘语数英’学好，打好基础知识。”青岛六十五中副校长温昱渊提醒，初三学生无论是否通过自招考试都要快速调整心态，投入到下一阶段的“静悟”学习，沉下心来，整理错题，争取让自己的中考成绩‘达线’。”

据悉，在自招考试前，六十五中的老师们为考生和家长进行公益考前指导，分享成功案例，避免学生盲目“摸高”。从上学期开始，学校整合优势资源，利用课后服务时间强化学生们的物理、化学。同时，邀请多所高中学校老师为学生进行自招辅导，模拟自招考试让学生们熟悉题型、适应难度，了解自己的水平。本学期，学校针对学生们的自招志愿，有难度、有梯度地进行分层辅导，并针对报考不同学校情况对学生进行自招面试辅导，为学生顺利考上目标学校助力。



青岛实验初中送考老师身穿红色外套，手持横幅为学生加油。鲁继青 摄

花式玩转市北区的博物馆

《伟大工程——抗战时期中国共产党的建设》专题展全国首展落地青岛一战遗址博物馆

本报5月17日讯 17日上午，青岛市2024年“5·18 国际博物馆日”市北区分会场启动仪式举行，“博鉴时光 观览市北”市北区博物馆日活动正式启动。

据悉，《伟大工程——抗战时期中国共产党的建设》专题展全国首展落地青岛一战遗址博物馆。该展以纪念全民族抗战爆发87周年，通过丰富的历

史文物和图片资料，展现了抗战时期，中国共产党领导全国人民进行艰苦卓绝的抗日斗争画卷。

启动仪式上设置了博物创意环节。青岛啤酒博物馆、贝林自然博物馆、爱与乐民间艺术博物馆等纷纷上台推荐文创产品。现场还设置了展售台售卖文创产品。青岛啤酒博物馆展示了其已有的IP形象，现场还发布了博

物馆IP形象征集令，向市民征集具有创新性和文化特色的博物馆IP形象。

市北区文旅局发布了“美育课堂”项目，旨在通过博物馆这一平台，为广大市民提供更加丰富多元的文化教育资源。同时推出了“市北城事漫步计划”，按照市北精品旅游路线，定制了博物馆打卡集章活动。参观者可在任一家市北博物馆领取集章册，每参观一个

博物馆即可在册子上集到相应印章。

据悉，市北区将持续加强博物馆体系建设，通过引入更多元化的展览内容和创新的教育方式，为公众提供更为丰富、深入的文化体验。市北区文旅局还将推动博物馆与旅游产业的深度融合，打造独具特色的文化旅游品牌。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 穆璐 刘 实习生 丁俊竹）